(per ulteriori dettagli contattare l’ing. Seidita: seidita@csai.unipa.it)

SPEM
Software Process Engineering Metamodel (SPEM)  è un linguaggio di meta-modellazione utilizzato per descrivere processi di sviluppo software  ed i loro componenti. In queste specifiche ci si limita alla definizione di un insieme ristretto di elementi di modellazione di processi necessari per descrivere ogni processo di sviluppo software, vengono esclusi i vincoli e specifiche sulle aree di applicazione. La notazione SPEM risulta efficiente per la standardizzazione di modelli complessi e dettagliati.

SPEM è definito come una estensione di un sottoinsieme di UML e come un profile di UML, cioè una specie di variante di UML, con il vantaggio di potere usare l’espressività di UML nel definire i processi software; per esempio la modellazione dei casi d’uso non è specificatamente definita in SPEM ma la eredita da UML. Uno degli scopi principali di SPEM è supportare la definizione di processi di sviluppo software che utilizzano UML.

Fondamentale in SPEM è il concetto che un processo di sviluppo software può essere visto come una collaborazione tra entità attive astratte chiamate Process Role che svolgono delle operazioni chiamate activity su entità concrete e tangibili chiamate work product; questi concetti fondamentali vengono mostrati nella figura seguente.



Modello concettuale

Un processo di sviluppo software viene, allora, modellato sotto questa ottica utilizzando alcuni diagrammi UML fondamentali come i diagrammi delle classi, i diagrammi di sequenza, i diagrammi di attività, dei casi d’uso ed i package diagram.

Method Engineering e Method Fragment
La Method Engineering, ed in particolare la Situational Method Engineering, è la disciplina per costruire specifici progetti di metodi, chiamati  situational methods  da parti di metodi già esistenti, chiamati method fragments,  tramite delle tecniche di assemblaggio chiamate method assembly. 

La method engineering è una disciplina dove il metodo stesso è il target del progetto,  essa ricerca ed esplora tecniche di ingegneria per costruire metodi.

Ancora la method engineering è una disciplina per progettare, costruire ed adattare metodi , tecniche e tool per lo sviluppo di sistemi informatici.

Uno dei modi migliori per costruire un metodo è un approccio basato sul riuso; elementi costitutivi significativi di una metodologia o  parti di metodi, chiamati method fragments, vengono immagazzinati in un database chiamato method base.

Particolari ingegneri chiamati method engineers recuperano i method fragments appropriati per il loro scopo, dal method base, li adattano e li integrano tra loro in un nuovo metodo.

Descrizione di metodologie di progettazione per sistemi multi_agente tramite notazione Spem
Descrizione

Studiare ed analizzare una metodologia ad agenti tra le seguenti:

Adelfe

GAIA 

Tropos 

MESSAGE/INGENIAS

con l’obiettivo di realizzare un documento che ne descriva accuratamente tutte le attività, i vincoli, le risorse ed i prodotti risultanti utilizzando SPEM come linguaggio di modellazione di processi.
Facendo riferimento al documento già sviluppato per la metodologia PASSI, lo studio va condotto in modo tale da avere una utile base per l’estrazione di frammenti dalla metodologia scelta nell’ottica di un loro riuso per la creazione di nuove metodologie.
Materiale di studio e link utili

· SPEM   (http://www.omg.org/tecnology/documents/spec_catalog. htm)
· SPEM description of the PASSI process. ICAR-CNR Technical report. Dec. 2003. (pdf)

· ADELFE: Using SPEM Notation to Unify Agent Engineering Processes and Methodology (pdf)

· C. Bernon, M.P. Gleizes, S. Peyruqueou, G. Picard. Adelfe, a methodology for Adaptive Multi-Agent Systems Engineering. Third International Workshop "Engineering Societies in the Agents World" (ESAW-2002), 16-17 September 2002, Madrid.

· GAIA  http://www.pa.icar.cnr.it/~cossentino/FIPAmeth/docs/GAIA.pdf
· Tropos. Sito: http://www.troposproject.org/, Articolo: P. Bresciani, P. Giorgini, F. Giunchiglia, J. Mylopoulos and A. Perini. TROPOS: An Agent-Oriented Software Development Methodology. In Journal of Autonomous Agents and Multi-Agent Systems, Kluwer Academic Publishers Volume 8, Issue 3, Pages 203 - 236, May 2004. (pdf)
· MESSAGE/INGENIAS, sito: http://grasia.fdi.ucm.es/ingenias/index_eng.htm 
· Method Fragment  (zipped Word)
· L. Cernuzzi, M. Cossentino, F. Zambonelli. Process Models for Agent-Based Development. International Journal on Engineering Applications of Artificial Intelligence (EAAI). Elsevier. 2004. (draft) 

· M. Cossentino, V. Seidita. Composition of a New Process to Meet Agile Needs Using Method Engineering. Software Engineering for Large Multi-Agent Systems vol. III. LNCS Series, Elsivier Ed. (2004). (draft) 

· Sito FIPA Methodology TC (http://www.pa.icar.cnr.it/~cossentino/FIPAmeth/)
Difficoltà/Numero di persone consigliate

Semplice: 1 – 2 persone (per ogni metodologia)
Role
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